

# 学习冯白驹精神 建设海南自贸港

——纪念冯白驹诞辰120周年

文 | 邢诒孔

周恩来同志赞誉“冯白驹同志是琼崖人民的一面旗帜”。海南人民正是在党中央的正确领导下，团结在这面旗帜下取得了新民主主义革命胜利，创造了“二十三年红旗不倒”的奇迹。

## 理想信念 矢志不渝

理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂。有了崇高的理想、坚定的信念，便有了战胜一切困难的信心和勇气。习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话中强调：“长征是一次理想信念的伟大远征。”“长征的胜利，是中国共产党人理想的胜利，是中国共产党人信念的胜利。”2021年4月25日，习近平总书记在广西湘江战役纪念园考察时指出：“红军将士视死如归、向死而生、一往无前，靠的是理想信念。为什么中国革命能成功？奥秘就是革命理想高于天，在最困难的时候坚持下去，这样才能取得奇迹般的胜利。”琼崖孤悬海外，远离中央，经济落后，外援困难，其斗争环境之险恶，可想而知。冯白驹在1951年撰写的一篇庆祝建党30周年的文章《中国共产党的光辉照耀在海南岛上》中写道：“海南所处的

情况，是一个比较特殊的，在一个四面被反革命势力包围，面积不到4万平方公里，人口仅270万的海岛上，共产党赤手空拳地进行武装斗争，一直坚持了二十三年，几经曲折挫败，终于坚持和发展到万人以上的武装，有力地配合了我军主力解放海南岛。”聂荣臻元帅1984年5月在为《琼崖纵队史》的题词中用“艰苦卓绝”4个字来形容琼崖斗争环境的极端艰巨性，题词曰：孤岛奋战，艰苦卓绝，二十三年红旗不倒。“革命理想高于天”，以冯白驹为代表的琼崖共产党人矢志不渝的理想信念，坚忍不拔的斗争精神，是“二十三年红旗不倒”奇迹之所在。

## 实事求是 一切从实际出发

冯白驹在领导琼崖人民革命过程中，曾两次共十年之久，与党中央和广东省委失去联系，而他仍能高举革命的旗帜，坚持对敌斗争。靠的是什么？靠的是实事求是、一切从实际出发的精神，靠的是灵活地把党中央的基本方针、基本政策，同琼崖的具体实际相结合，制定正确的斗争策略。最典型的是正确处理“北撤”和“南撤”的问题。1946年2月，国民党反动派

在海南岛挑起全面内战。中共广东区委派员到琼传达“北撤”指示，按照指示，琼崖纵队要准备撤往山东，不能北撤的人员则一律复员，有办法的可允许他们到南洋去。冯白驹立即召开特委常委会议，讨论对策，一致认为，从组织原则讲，下级组织应当无条件地服从上级党委的决定。但是，广东国民党当局根本不承认中共琼崖组织和琼崖纵队的合法地位，况且内战正打得激烈，“北撤”是不现实的。琼崖特委决定一方面向上级反映情况，另一方面发出《坚持自卫斗争的新指示》，强调琼崖军民必须立足于自卫反击战，坚决粉碎国民党反动派的进攻。

“北撤”风波刚刚过去，1946年8月、10月，中共广东区委又两次下达“南撤”指示，要求琼崖特委须将琼崖纵队主力撤往越南（“南撤”）。琼崖特委收到指示后，进行认真研究讨论。正好9月23日与延安中断5年多的电讯联系接通了，10月26日，特委以冯（白驹）、黄（康）、李（明）的名义致中共中央《关于琼崖斗争成败关键问题的请示》电，连同琼崖特委《坚持自卫反击战的再决议》一起上报，向中央阐明了当时的情况，说明了无法“南撤”